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TO R N ATA D E LL ' 8 MAGGI O 

c o i o n B A N i . Ab b ia mo i l P o. I 

bkxio. Ab b ia mo i l P o. Ab b ia mo dei la ghi al n ord 

clie possono essere m essi in com u n icazione (da cbi e 

qu an do e come è u n 'a l t ra qu est ion e) t r a loro e colle 

va r ie ci t tà e col Po. Milano ha t a n te com u n icazioni 

per acqua q u a n te ne ha Gla scow ; ma sono la vori che 

un t em po erano q u el che si fosse di m eglio, ma che al 

gior no d 'oggi n on r eggono al p a r a gone col Caledonìan 

e Crinan candis, per chè i l m a t er ia le che è su lle n ost re 

lin ee n a viga b i li fa p ie t à . .. 

ootoiiisANi. Dom an do la p a r o la. 

jbixi© . .. come mi fa p ie tà m olto del n ost ro m a t e-

r ia le che abb iamo in m a r e. Tu t to qu e llo che si r i fe-

r isce al p assaggio d e ' fiu mi da ¡u na spon da a l l ' a l t r a, 

come i porti così d et t i, ò cosa a n t id i lu via n a, e chi d i-

n a n zi a' q u es ti p uò t en er g li occhi a p er ti e ved er li 

sen za soffr ire a p p a r t iene a l la gen te di là d al d i lu vio o 

m o lt i secoli p r im a. Or ben e, per s t u d ia re le t r a s fo r m a-

zioni occor r en ti b isogna esam in a re q u el che si fa n e-

gl i a l t r i p aes i, p er ch è, b isogna p ur d ir lo u na b u ona 

vo l t a, adesso che siamo già a b b a s t a n za fo r t i , l ' I t a l i a 

è i l paese p iù in d ie t ro di t u t ta l ' E u r o pa civi le. Die t ro 

q u es ti s tu di si p o t rà fa re q u el che occor re dai p r iva ti e 

d al Gove r n o. Dice an che d al Gover no p er ch è, sebbene 

io n on s ia di qu e lli che asp et t ano t u t to d al Gover n o, 

t u t t a v ia n el n ost ro p aese è n ecessar io i l con corso del 

Gover n o. Da n oi sono m olti qu e lli che gr id a no con t i-

n u a m en t e, ma fa r eb b ero m eglio se in vece di gr id a re 

la vo r a sse r o, se in vece di le gge re delle poesie legges-

sero i la vo ri di Du p in, di Ch eva l ier ed a lt ri in s igni 

v ia ggia t o ri m od er n i. 

Ad u n q ue è n ecessar io che il Gover no a iu ti co l la sua 

in izia t iva per chè i ca p it a li si ver s ino n e l l ' in d u s t r ia, 

b isogna a sso lu t a m en te che l ' I t a l i a sap p ia che cosa è ; 

ora io d ico che di t u t to qu e llo che l ' I t a l i a è oggi n on 

sap p iamo n ien t e, a sso lu t a m en te n ien te ; lo sop rà i l m i-

n is t ro B, i l segr e t a r io C, i l d ir e t t o re gen er a le A, lo 

sap rà ch iu n q ue a lt ro del Min is t er o, ma i l p u bb lico i t a-

l ia no n on sa n ien t e. I o sono s t a to ven t ic in q ue an ni in 

m a r e, q u a n ti m a r in ai abb iamo ? Non lo so ; ep p u re 

s t u d io t u t t ' i gior ni ; q u a n ti b a s t im en ti abb iam o, q u al 

è i l n ost ro m ovim en to com m er c ia le? N on lo so, non 

lo so. 

meiìabbea, m inistro pei lavori pubblici. Si sa. 

bixio. Dom an do m i l l e scuse, io so che n on lo so. 

mexabbea, m inistro pei lavori pubblici. È p u b-

b l ica t o. 

B i x i » . No, n on è p u b b l ica to che in p a r t e. Qu al è i l 

m ovim en to dei n os t ri p or ti ? Bis o gna che io va da a 

p r en d er lo dai cap it ani dei p o r t i. Non la finirei p iù se 

volessi d ir t u t t o, se volessi d ocu m en t ar t u t to p er sa-

pere che cosa è l ' I t a l ia , e che p uò p r od u r r e. Qu este m ie 

p a r o le p ot e te ch ia m a r le u na gr id a t a, se vo le t e, per chè 

io n on era p r ep a r a to a qu es ta d iscussion e, ma sen ten do 

a d ire canale qu esto vocabolo mi ha t occa to un poco i 

n e r vi. I o ho vo lu to far con fr on ti con a lt ri p aes i, e d ire 

che n oi s iamo in d ie t ro ; ho d et to che b isogna ved ere i l 

com p lesso di qu e llo che vi è, ved ere che cosa è, come 

si può t r a s fo r m a r e, e che per far qu esto in vi t a va i m i-

n is t ri p r ima di t u t to a p u b b lica re essi q u e lla p a r te che 

l i r igu a r d a va p iù p a r t ico la r m en t e, in m odo che la Com-

m issione di s t a t is t ica possa o ffr ir c i a l la fine d e l l ' a n no 

l a s it u azione n os t ra ed ogn u no possa s t u d ia re come 

m igl io r a re qu es to n os t ro p aese, che può e d eve p r o-

d u r re an cora t a n t o, per chè r icchi n oi io s iam o, dei ca-

p it a li n on ce ne m a n ca no : che cosa ci m a n ca? di sapere 

che cosa s iam o. 

CfflioMisA5is , I o n on segu irò cer t a m en te l 'on or evo le 

p r eop in a n te in t u t te le osser vazioni che ha fa t te ; ne 

a ggiu n ge rò u na sola che r igu a r da i l m a t e r ia le p e r la 

n a viga zione dei n ost ri can a li. I l m a t er ia le che d al la go 

Ma ggio re va a Milan o è di u na fo r ma e di u na n a t u ra 

ce r t a m en te in fer io r e, se vo le t e, e m olto d iver sa di 

qu e lla che si u sa in m olti a l t ri p aes i, ma b isogna far 

a t t en zione che an che i l m odo di n a viga re è d iver so, 

p er chè i b a t t e l li che ven gono d al la go Ma ggio re a M i -

lano p er cor r ono u na p a r te del Ticin o d ove vi sono delle 

rapide e dei bassi fon d i, e poi p assano in ca n a li, e poi 

r i t or n ano per la stessa s t r a da al la go. Ora p er sodd i-

s fa re a lle con d izioni di qu es te d iver s iss ime n a viga zioni 

le b a r che d evono avere u na fo r ma p a r t ico la re la q u a le 

p ot rà cer to essere m igl io r a t a, ma ha i l suo m ot ivo di 

esser e. 

Del r esto ciò che r igu a r da i l m a t e r ia le d ella n a viga-

zione n on cade d i r e t t a m en te sot to l 'azione del m in is t ro 

dei la vo ri p u b b lici : ciò che vi cade sono i ca n a li di n a-

viga zione : ed in q u a n to a qu esti l 'on or evo le Bix i o può 

t r ova re dei r a ggu a g li a b b a s t a n za d e t t a g l ia ti n ei l ib r i 

che t r a t t a no del s is t ema id r a u lico della Lom b a r d ia, 

e sp ecia lm en te n ella s t or ia d ella n a viga zione del Br u-

sch e t t i. 

Qu esti ca n a li io credo che n on sieno in u no s t a to che 

fa ccia d isdoro al n ost ro p aese, in q u a n t ochè i l can a le 

di P a via, g ià accen n a to d a ll 'on or evole Men a b r ea, è u na 

d elle opere p iù belle che io a b b ia ved u te : gli a l t r i ca-

n a li che ser vono con t em p or an eam en te a l la i r r iga zione 

ed a lla n a viga zione con t en gono p u re opere d 'a r te le p iù 

p r egievo li ; f r a le a l t re h a vvi u na delle p r ime gr a n d is-

sime ch iu se che si sieno fa t t e. 

P er con segu en za, a p p oggia n do la p r op os ta d ell 'on o-

r evole Bixio , che cioè i l M in is t e ro r a cco lga i d a ti che 

r igu a r d a no i l m ovim en to d ella n a viga zione delle n ost re 

P r ovin cie set t en t r ion a li, per chè s gr a zia t a m e n te n on ab-

b ia mo q u a si n a viga zione n elle a lt re p r ovin cie, n on d i-

vid o com p iu t a m en te t u t to q u a n to ha d et to su l la n os t ra 

in fer io r i t à che solo in p a r t e"r icon osco ve r a. 

bsxio. Dom a n do la p a r o la. (R u m or i) 

Dom a n do m i l l e scuse a lla Ca m er a, ma gia cché i l s i-

gn or Colom bani mi p r en de a l la le t t e ra cir ca al mate-* 

r ia le, com in cio per d ire che io ne ho p a r la to dopo d'a-? 

ver lo ved u to e s t u d ia to e com p ar a to a qu e llo ved u to in 

I n gh i l t e r r a, St a ti U n i t i , Olan d a, Be lg io, ecc., e che 

sia, come l'ho d et t o, io ne faccio giu d ice la Ca m er a. 

Ecco come si n a viga sul La go Ma ggio re ; si n a viga 

col ven t o, t r a n ne i l Gover no che ha dei va p o ri sul la go 

Ma ggio re ; vi sono delle b a r che a ve la di u na fo r ma 


